

XXXII. évfolyam

Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ

A szerkesztésért és kiadásért  
felelős: SCHÖN DEZSŐSzerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, SCHLESINGER-U. 9  
Telefon: 29 - 98

# השקפה

## השקפה

### השקפה

#### השקפה

##### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

###### השקפה

מזרח חדש  
(אוי קלט)  
שנת ה'תש"ז  
העורך: ד"ר א. מרטון  
המחבר: דוד שן  
המסכת והתחלה:  
תל-אביב, רחוב שלזינגר 9

## Valószínűleg holnap kezdődik a tárgyalás Transzjordániával

Ma össze a zsidó és a libanoni fegyverszüneti bizottság — A békéltető bizottság az érdekelt államok közös bizottsága elé akarja vinni a menekültek ügyét

Dr. Paul Mohn, a közvetítő tel-avivi megbízottja közölte a külügyminisztériummal dr. Bunche hozzájárulását, hogy Libanon és Izrael kedden délelőtt fél 10 orakor Ros Hanikrán, a rendőrség épületében fegyverszüneti tárgyalásokat kezdjen.

A két hadsereg parancsnokságainak megbízottai egyébként már hétfőn délután megkezdtek a megbeszéléseket a fegyverszüneti tárgyalások katonai természetű kérdéseinek előkészítésére.

A kormány hétfői minisztertanácsán a külügyminisztérium javaslatára kinevezték a küldöttség tagjait, akik a zsidó állam nevében a Libanonnal kezdődő fegyverszüneti tárgyalásokban részt vesznek. A katonai tárgyalások vezetésével Mordechaj Maklev alezredest, az északi front parancsnokát bízták meg, míg a külügyminisztérium részéről Jehosua Pelmann vesz részt a tárgyalásokon. Sabataj Rozen, a külügyminisztérium jogtanácsosa fogja az egyezmény szövegét a zsidó állam megbízásából ellenőrizni. Rozen egyébként már előzően Haifára utazott, hogy onnan intézkedjen a Ros Hanikrán kezdődő tárgyalások technikai előkészítéséről.

Politikai körökben Rozen kinevezéséből arra következtetnek, hogy komoly kilátások vannak a Libanonnal való tárgyalások gyors befejezésére, mert Rozennek, a Transzjordániával a héten kezdődő rhodosi tárgyalásokban is részt kell vennie. Lehetséges tehát, hogy a Libanonnal való tárgyalások még a rhodosi tárgyalások megkezdése előtt befejeződnek.

Az UNO békéltető bizottsága és dr. Bunche között megállapodás jött létre arról, hogy az Izrael és az arab államok között folyó tárgyalásokban hogyan oszthat be a szerepüket. Eszerint a Jeruzsálem jövőjére vonatkozó tárgyalásokat Rhodosban fogják levezetni. Abdallah el-Tal ezredest, az óváros katonai parancsnoka ugyan nem szerepel a transzjordániai bizottság tagjai között, de megbízható körökben úgy tudják, hogy ő kerül a bizottság élére, amikor Jeruzsálem kérdését tárgyalni kezdik Rhodosban. Ezzel egyidőben a békéltető bizottság meg fogja kezdeni a menekültügy tárgyalását. Erdekese, hogy a békéltető bizottság meghívta szakértőnek William Toek IRO-igazgatót, aki mindig kitünt zsidó- és cionistaellenes magatartásával. A meghívás azért keltett feltűnést, mert az UNO az arab menekültek kérdésének rendezésével Griffist, az Egyesült Államok kairói követét bízza meg és természetesen látszott, hogy ő fog együttműködni a békéltető bizottsággal.

A menekült-kérdés rendezésére egyébként az egyeztető-bizottság tervet dolgozott ki, az amerikai tag, Mark Ethridge javaslatára. A terv szerint, amelyet Claude de Beausanger a bizottság francia tagja is támogat, a békéltető bizottság felszólítja az arab államokat, hogy foglaljanak el egységes álláspontot a menekült-kérdés megoldásában. Erre vonatkozólag a bizottság kérdést fog intézni az arab kormányokhoz és Izraelhez is. Amennyiben a javaslatot elfogadják, az érdekelt államoknak közös bizottsága tanácskoznia a békéltető bizottsággal, hogy a menekültek kérdésére megoldást találjon. A zsidó kormányban azonban ebben a kérdésben már kialakult az álláspont. A zsidók szerint a menekültek kérdése csak nemzetközi módszerekkel oldható meg a Közelkelet általános fejlesztési tervének keretében. Ez a rendezés nemcsak a menekültek pillanatnyi szükségleteit oldaná meg, hanem biztosítaná gazdasági jövőjüket. A menekült-kérdést nem lehet megoldani azzal, hogy az egész felelősséget a zsidó államra tolják, amikor Izrael éppen elég anyagi áldozatba

kényszerítette az arabok által megkezdett háború.

Valószínű, hogy a zsidó kormány kéri fogja a javasolt kormányközi bizottság hatáskörét pontos meghatározását, mielőtt véleményt nyilvánítana a kérdésben. Zsidó részről nagy fontosságot tulajdonítanak annak, hogy ebben a kérdésben megakadályozzának minden olyan tevékenységet, amely bármiképpen is befolyásolná a közvetlen tárgyalásokat, amelyek Egyiptom esetében annyira sikeresnek bizonyultak.

A Transzjordániával való tárgyalások

egyébként valószínűleg szerdán kezdődnek. A transzjordániai delegáció hétfőn repült Rhodosba. A zsidó küldöttség kedden dél utra és meg aznap megtartja első megbeszélését dr. Buncheval. A két delegáció első közös tanácskozása valószínűleg szerdán lesz és ezzel kezdődik majd hivatalosan a fegyverszüneti tárgyalás a két állam között.

Rhodos (STA): Majdnem egészen bizonyos, hogy a transzjordániai bizottság nem fogja Irákot is képviselni a fegyverszüneti tárgyalásokon. A transzjordániai kormány arra kérte dr. Bunche,

hogy az arab háromszög kérdésében későbbi időpontra halassa el a tárgyalást. A háromszögben ugyanis még jelentős iraki csapatok összpontosulnak. Bunche a Rhodosban az irakkal való tárgyalás után dönt.

New-York (STA): A new-yorki lapok feltűnést keltettek, hogy Libanon és Izrael között kedden kezdődnek a fegyverszüneti tárgyalások és remélik, hogy azok 2-3 napon belül befejeződnek. A Transzjordániával való tárgyalásokkal kapcsolatban megállapítják a lapok, hogy Moshe Dajjan alezredestnek a bizottság vezetőjévé való kinevezése bizonyítja, hogy milyen fontosságot tulajdonít a zsidó kormány Jeruzsálem kérdésének. Izrael tiltakozni fog minden kísérlet ellen, hogy Jeruzsálem jövőbeni helyzetéről tárgyaljanak Rhodosban.

A New-York Times jelenti Kairóból, hogy Egyiptom és Szíria hangulatot igyekszik teremteni az arabság körében az ellen a terv ellen, hogy az arab háromszöget Transzjordániához csatolják. Egyiptom szerint egy ilyen megoldás veszélyeztetné az arab erőviszonyok egyensúlyát a Közelkeleten.

## Abdallah tartós békére tesz ajánlatot a zsidó államnak

Ennek ellenében kijáratot akar a Földközi tengerhez

Shuneh (—): Abdallah transzjordániai király hétfőn szenzációs nyilatkozatot az amerikai egyesült távirati iroda munkatársának. A nyilatkozatban, amelynek közlését a transzjordániai kormány letiltotta, az uralkodó a következőket mondotta:

— Sajnálatos, hogy Egyiptom a mi részünkre hagyta, hogy elsőnek tárgyaljunk a zsidókkal az állandó béke megkötéséről. A legutóbbi zsidó-egyiptomi fegyverszüneti megbeszélések nem vezettek tovább, mint ideiglenes katonai megállapodásra, amely önmagában nem bír politikai fontossággal. Mi azonban egyetlen

arab állam vagyunk, amely magára vállalta, hogy tartós békére tegyen ajánlatot Izraelnek.

A továbbiakban Abdallah megismételte múltévi javaslatát egy Földközi-tengeri kommunistaellenes államblokk megteremtésére, amelyben Törökország, Görögország, Olaszország, Franciaország, Északafrika és Transzjordánia venne részt. Ezzel kapcsolatban Abdallah arra emlékezteti a zsidókat, hogy jobb számukra, ha egy „barátságos Transzjordánia van Izrael szomszédságában, mint az, hogy barátságtalan tárgyalások révén igyekezzék szövetségesekre szert tenni.”

A király figyelmeztette a zsidókat, hogy ne vegyék könnyen az arabok jogait, majd így folytatta:

— Mi nem akarjuk megfosztani a zsidókat igazságos jogaiktól és a zsidóknak az a legfőbb érdeke, hogy kövessék a tanácsomat és ne becsüljék le a mi jogainkat. Transzjordánia nem maradhat elzárt szárazföldi ország, hanem kijáratot kell rendelkeznie a Földközi-tengerhez. Enélkül a tartós béke lehetetlen.

Befejezésül a király elmondotta, hogy meg akarja látogatni Truman elnököt, mielőtt a Palesztina-kérdés elrendeződik, ami „remélhetőleg nagyon rövidesen be fog következni.”

## Letartóztattak két francia katonatisztet

akik hadititkokat adtak ki a kommunistáknak

20 parlamenti képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kéri a párisi ügyészség

Páris (—): A francia hadsereg hétfőn letartóztatta Louis Teulery őrnagyot, aki ellen a legutóbbi házkutatások során bizonyíték merült fel, hogy az egyik kelet-európai demokratikus népköztársaság katonai attaséjának adatokat szállított a Franciaországban gyártott fegyverekről. Teulery őrnagyra a büntetőtörvénykönyv értelmében életfogytiglani fegyházbüntetés vár.

A pénteki házkutatások során a rendőrség a France d'Abord című lapnál elköszött iratok között több katonai okmányt talált, amely Azema kapitánytól, a Pauban működő ejtőernyős kiképző központ egyik tisztjétől származik. Az okmányokban Azema kapitány, aki egyébként ezt be is vallotta, részleteket közöl az ejtőernyős csapatok titkos szabályzatáról és harci taktikájával kapcsolatban. Hasonlóképpen bizalmas adatokat közölt hetszázasok tartják, hogy hasonló eljárás indul meg Maurice Thorez, a kommunisták párt főtitkára ellen is, a két héttel ezelőtt tartott ismeretes beszéde miatt, amelyben azt mondta, hogy háború esetén a francia munkásságnak meg kell

tagadnia az engedelmességet és a szovjet-csapatok oldalára kell állnia.

Az egyik hétfő délutáni lap közlése

## Megkezdődött Mindszenty 14 másik büntársának a tárgyalása

Budapest (—): A magyar népbíróság-hétfőn kezdte meg a tárgyalását annak a 14 személynek, akit Mindszenty hercegprímás hazaárulási ügyével kapcsolatban helyeztek vád alá. A vádirat szerint ez a 14 személy tiltott valutaüzemekkel foglalkozott és politikai összeesküvésben vett részt a perben már elítélt vádlottakkal.

A vádlottak között három római katolikus pap, három bankár, nyolc ügyvéd és kereskedő van, valamint Esterházy Pál herceg volt titkára. Wylder Tivadar bankár ügyét különválasztották, miután védője azzal érvelt, hogy Wylder súlyos beteg és a tárgyalások izgalmait életét veszélyeztetik. A bankárt erre visszavezették cellájába.

A vádirat szerint dr. Horváth Gábor, Esterházy herceg volt titkára 19 ezer dollárt adott el a feketepleacon és 29.200 dollárt akart átcsempészni Bécsbe. Bóka Im-

szert a párisi ügyészség államellenes tevékenység címén a francia nemzeti gyűlés 20 tagjával kapcsolatban a mentelmi jog felfüggesztését kérte. Eddig a parlamenti mentelmi bizottsága csak Marcel Cachin kommunista vezér és Florimond Bonte kommunista képviselő ügyével kezdett foglalkozni. Bonte egyébként a France Nouvelle című kommunista újság igazgató-főszerkesztője. A francia fővárosban lea lappal egy különleges csapatot létszámáról és felszereléséről.

re, a hercegprímás volt pénztárnoka ellen az a vád, hogy 44.800 dollárt nem jelentett be a Nemzeti Banknak.

## A zsidó csapatok bevonultak a kiürített Falujába

Hétfőn délután az utolsó egyiptomi karaván is elhagyta Faluját. A polgári lakosságból mintegy ezer ember távozott teherautókon a városból és fél 3-kor Williams alezredest, az UNO megfigyelő amerikai parancsnoka átadta Baruch ezredestnek Faluját, ahová a zsidó hadsereg csapatai azonnal bevonultak. A „zsákban” mintegy 500 polgári személy maradt, nagyobb részük a körzethez tartozó Irák Mansieh faluban.

# A Szochnut különálló gyűjtést indít Amerikában,

ha nem sikerül a cionista vezetőkkel fennálló konfliktust hamarosan elrendezni

New-York, (—). Az amerikai egyesült zsidó gyűjtőakció körüli háborúság, amely már-már elsimultnak látszott, váratlanul újult erővel lángolt fel. Az újabb fordulatot Hermann Weissmann, a Palesztinai Gyűjtőakció ügyvezető elnöke indította el, aki tiltakozást jelentett be Morgenthaunak ama javaslatát ellen, hogy Henry Montort nevezék ki az egész amerikai zsidó gyűjtőakció ezévi vezérigazgatójává. Weissmann kijelentette, hogy Montor csak az akció vezetőségének három alelnöke között lehet, akit a gyűjtőakcióban résztvevő három intézménynek kell a korábbi megállapodás alapján kineveznie. Mint ismeretes, múlt pénteken Ilyeremü megállapodás jött létre a gyűjtőakcióban résztvevő összes érdekelt intézmények képviselőiből alakított békéltetőbizottság tagjai között. Henry Morgenthau vasárnap bejelentette, hogy a maga nevében Montornak akarja átadni az 1949 évi gyűjtőakció levezetésére a legfőbb illetékességet, miután a megállapodás értelmében neki joga van megállapítani a három alelnök hatáskörét és feladatait a gyűjtőakció vezetésében.

Dr. Aba Hillel Silver tegnap este közölte, ő nem hatalmazott fel senkit sem arra, hogy a Szochnut által bejegyzett új amerikai intézet igazgatójaként tüntessék fel. A belső cionista alapok működése érdekében történt cégbejegyzésről az amerikai lapokban közzétett közlemény dr. Silver nevét is tartalmazta az igazgatóság tagjainak felsorolásában. Silver most arra hivatkozik, hogy ő február 16-án kilépett a Szochnut vezetőségéből és arra int, hogy a Szochnut legutóbbi lépése még jobban ki fogja élezni az ellentéteket és csak növeli a gyűjtőakciónak már eddig okozott kárt. Silver szerint a külön cégbejegyzéssel a Szochnut vezetőségének igazi célja, hogy csorbát ejtsen a cionista intézményeken, amelyek törvényes formák között vannak megszervezve az Egyesült Államokban.

Mint ismeretes, a Szochnut, minden eshetőségre fel készülve, New-York állam fővárosában, Albanyban önálló céggé léteztette magát. A cégnek joga van minden olyan tevékenységgel foglalkoznia, amelyet most az Egyesült Palesztinai Gyűjtőakció fejt ki. Ha a gyűjtőakció körüli viszály nem simul el a legközelebbi napokban, lehetséges, hogy a Szochnut amerikai cége társasviszonyba lép a Keren Kájjettel és a Jointtal és együtt indít önálló gyűjtést az Egyesült Palesztinai Gyűjtőakció helyébe.

Az Egyesült Palesztina-Gyűjtőakció vezetője, Weissmann is nyilatkozatot tett közzé, amelyben éles bírálatot gyakorol az eleln, hogy a Szochnutot mint pénzügyi szervezetet jegyeztették be New-York államban. Weissmann szerint ez a lépés veszélyezteti az egész amerikai gyűjtőakció sikerét és erre való tekintettel táviratilag közölte Morgenthauval, hogy ilyen körülmények között nem vállalhatja az Egyesült Palesztinai-Gyűjtőakció vezetését. A táviratban Weissmann annak a nézetének adott kifejezést, hogy Morgenthau mint elnök nem cselekszik a gyűjtőakció érdekében, amikor Montort nevezi ki az 1949. évi gyűjtési akció vezetőjévé. Ez az elhatározás — mondja a távirat — ellentétben van az Egyesült Palesztina-Gyűjtőakció igazgatótanácsának február 22-iki határozatával, valamint a gyűjtőakciók egyesítésére kiküldött bizottság jelentésével. Ez a bizottság áthidaló megoldásban állapodott meg és egyhangulag elhatározta, hogy három egyenlőjogi igazgatót neveznek ki. A megállapodás más pontjainak felsorolása után amelyeket szerinte nem tartottak tiszteltetben Weissmann bejelenti, azt fogja a vezetése alatt álló Palesztina-Gyűjtőakció igazgatótanácsának javasolni, hogy tegye meg a lépéseket a békéltető bizottság határozatainak végrehajtására és a Szochnutra, valamint Morgenthaua hártja a felelősséget azért a tervért, amelyet ez utóbbi továbbra is igyekszik megvalósítani.

New-York (STA): A Szochnut, a Joint és az amerikai Keren Kájjetet képviselő hétfőn ülést tartottak és elhatározták, hogy közös gyűjtőakciót indítsanak 1949-re. A határozat végrehajtására csak abban az esetben kerül sor, ha az Egyesült Palesztina-Gyűjtőakció igazgatótanácsa mai ülésén visszautasítaná az áthidaló megállapodást, amely szerint Morgenthau visszakérül az Egységes Zsidó Gyűjtőakció elnöki székébe, ugyan-

azokkal a feltételekkel, amelyek mellett az előző években is az akció élén állott és Henry Montor volt a segítőtársa, aki a gyűjtőakció igazgatója volt.

Berl Locker, a Szochnut vezetőségének elnöke ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette közzé: „Az utóbbi hónapok alatt, amikor a zsidó állam havonta átlag 25 ezer olét fogad be, fennakadás állott be az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció tervei végrehajtásában. Ez súlyos dolog, amely komoly gondokat okoz mert ezeknek az oléknak a sorsa nagy mértékben a gyűjtőakció segítségétől függ. Hatásköre alapján a Szochnut vezetője felhívással fordult a Keren Hájjet nevében a Jointhoz hogy azonnal kezdje meg az amerikai zsidóság körében a pénzügyi hozzájárulások és adományok gyűjtését. Ezt a lépést azért tettük, mert száz- és százezer ember sorsa függ gyors és eredményes munkánktól. Hűtlenné lennénk a megbízatásunkhoz, ha megengednők, hogy az akció akárcsak egy napal is feltartóztatassék. Reméljük, hogy az Egységes Palesztina-Gyűjtőakció olyan lé-

péseket fog tenni, amelyek lehetővé teszik számára, hogy elfoglalja az öt megillető helyet az Egyesült Zsidó Gyűjtőakcióban. Teljes szívünkkel meg vagyunk róla győződve, hogy minden amerikai zsidó felismeri annak a szükségességnek a sürgősését, hogy az alijja lehetővé váljék és meg tessen minden tőle telhető az 1949-re kitűzött cél: 250 millió dollár összeggyűjtésének elérésére. Csatlakozunk dr. Weissmann felhívásához és felszólítjuk Amerikát zsidóságát, hogy kapcsoljon ki minden felfogásbeli ellentétet és fogjon össze a közös, nagy feladat megvalósítása érdekében.

Abraham Granovski, a Keren Kájjetet igazgatóságának elnöke is nyilatkozatot tett közzé, amelyben többek között a következőket mondja: „A jelen történelmi pillanatban Izrael felé áramló alijja és a zsidó állam építése nagy felelősséget hárít elcsorban az Egyesült Államok valamennyi zsidó lakosára. Az amerikai zsidók pénzügyi segítségével nélkül Európa hontalan zsidóinak álmai és törekvései nem fognak megvalósulni.“

## A Közelkelet legmodernebb táblaüveggyárát állítják fel Haifa mellett

A Híztdarut ipari koncernjéhez tartozó Phönícia üveggyár harmadik üzemének alapkövét most rakták le a haifai öbölben. A 34 dunámos területen létesülő üzem, amelynek felépítésére 350.000 fontot irányoztak elő háromszor akkora kapacitással, mint a Phönícia már létező gyártelepe. A vállalatnak egyik működő üzeme táblaüveget állít elő és 1947-ben 618.000 négyzetméter árut termelt, míg a másik üzem palackgyártással foglalkozik és évi termelése 12 millió darabot tesz ki.

Az új gyártelep, amely 4000—4500 kádni, a közelkelet legmodernebb és legnégyzetméter beépített területen fog legnagyobb ipari üzemének egyike lesz. A

gépi berendezést Amerikából rendelték meg hozzá és ezek a legmodernebb gépek maximális termelési lehetőséget biztosítanak számára minimális költségek mellett, azonkívül a gyártmányok minőségét is emelni fogják. Az új gyár évi kapacitása 2 millió négyzetméter táblaüveg lesz. Tekintettel arra, hogy a Phönícia meglévő üzeme már ma is ellátja az ország egész szükségletét, a gyár termelésének jelentős részét export utján kell majd értékesíteni, habár a fokozott alijjával és a nagyszabású építkezési tervekkel a belföldi fogyasztás nagyarányú emelkedésével is lehet számolni.

Az új táblaüveggyár előreláthatóan két éven belül kerül üzembe.

## Arab irreguláris csapatok terrorszervezetet létesítenek?

Jeruzsálem (—) Robert Miller, az United Press jeruzsálemi munkatársa beszámolt a folytatott Ahmed Szulejman-nal, aki a jeruzsálemi harcokban az arabok egyik bandavezére volt. A volt bandavezér kijelentette az újságíróknak, hogy ő és a palesztinai arabok többsége folytatni fogja a harcot a zsidó állam ellen, a rhodosi fegyverszüneti egyezmény ellenére. Szulejman, aki mindössze 24 éves és ugylátszik vezéri ambíciói vannak a palesztinai arabság körében, elmondotta, hogy egy palesztinai arabokból álló hadsereg rövidesen földalatti tevékenységbe kezd és addig fogja folytatni a harcot, amíg egész Palesztina fel nem szabadul. Nem ismeri el egyetlen arab állam fennhatóságát sem, amely megégyezésre akar jutni a zsidókkal.

Az újságíró megállapítja, hogy az arabok ugyan elvesztették a háborút, de sok ilyen arab szabadharcos van, aki nem hajlandó ezt elismerni. Szulejman szerint

egy késsel felszerelt arab kétszer annyit ér, mint két géppisztollyal felszerelt zsidó. Szulejman így folytatta:

— Harcolni fogunk, míg vissza nem hódítjuk Jeruzsálemet. Fegyvereink számára municióra van szükségünk. Nem kellene nekünk tankok, repülőgépek, vagy ágyúk, csak puszkagolyó akarunk.

Szulejman a Notre-Dame templom körüli harcokban megsebesült.

— Az araboknak — mondotta — csak a munició hiánya miatt kellett visszavonulniuk ebből az erődől. Az arabok titkos egyesületekben tömörülnek és felkészültek arra, hogy zsidókat fognak gyilkolni, vagyonukat pedig pusztítani fogják minden kínálkozó alkalommal.

Szulejman azt is közölte, hogy az arabok állandó támadásokat fognak intézni a zsidó közlekedés ellen az országutakon és zsidó települések ellen. Semmiképpen sem fogják tűrni, hogy a zsidók nyugodtan éljenek.

### A világ szeme Izraelen!

Mindenütt a világon érdeklődéssel várják a fiatal zsidó államról érkező híreket. Az „UJ KELET” minden száma hűségese tükröke Izrael eseményeinek.

### A legszebb ajándék

amivel külföldön élő rokonait és barátait meglepheti, ha előfizeti részükre az

## UJ KELET-et

Az UJ KELET kiadóhivatala felvesz külföldi előfizetéseket és kívánság szerint rendes postán, vagy repülőpostán, naponta, vagy kétszer egy héten expedálja a lapot

Előfizetési díj

portóval 1 hónapra a világ valamennyi országába:

Egyszerű postával hetenkint kétszer 3—3 szám IL. 0.850.

Repülővel hetenkint háromszor 2—2 szám IL. 1.400.

Az UJ KELET minden száma pótol egy kimerítő levelet

Forduljon az UJ KELET kiadóhivatalához

## Mai vezércikkek

„HAAREC”:

### A pénzügyminisztérium diktatúrája

A lap visszatér azokra a jelentésekre, amelyek arról számoltak be, hogyan készítette el a pénzügyminisztérium a január-március hónapokra szóló költségvetést és hogyan szavaztatta meg a fénnyűzési adót.

Az ideiglenes államtanács pénzügyi bizottsága csak röviddel a plénum ülése előtt fejezte be tárgyalásait. A szövegeket az ülés során osztották szét a képviselők között. Arra az indítványra, hogy halasszák el a tárgyalást, négy nappal a pénzügyminiszter azt válaszolta, hogy be fogja szüntetni a kifizetéseket, ha a költségvetést nem fogadják el azonnal. A plénum behódolt ennek a fenyegetésnek. Ugyanilyen diktatórikus módon esztében vitte keresztül a pénzügyminiszter a fénnyűzési-adó törvényt is, amelyet egyébként valójában már akkor elfogadtak, amikor a költségvetési javaslat kerestülment. Ez a törvény voltaképpen felhatalmazási törvény. A pénzügyminiszternek egyedülálló joga megállapítani az adót is, az árut is, amelyre a törvény érvényes. A népképviselő lemondott arról a jogáról, hogy résztvegyen az e kérdésre vonatkozó törvénykezés munkájában.

A lap kifogásolja, hogy a pénzügyminiszternek ez a magatartása a népképviselővel szemben rendszerré vált. Ismételtén megtörtént, hogy adókra vonatkozó el a képviselőkhöz, hogy ezzel elkerüljék javaslatokat az utolsó percben juttattak a tényleges megvitatást. Nagyon érezhető volt a pénzügyminiszter haragja, amikor a jövedelemadó tárgyalásánál meghusították azt a kísérletét, hogy a javaslatot ugyanazon ülésen vigye keresztül. A lap azzal vádolja a pénzügyminisztert, hogy tárcájának ügyvezetését el akarja rejtteni a közvélemény elől és hozzáfűzi:

A pénzügyminiszter ambíciói — mert az ambíciók indítják ilyen cselekedeteket — veszélyeztetik demokráciánkat. A Kneszetnek dönteni kell afőljött, hogy ki a szuverén: a nép, vagy a pénzügyminiszter. A parlamentnek eszentul egyetlen lépést sem szabad hátrálnia a pénzügyminiszterrel szemben annak a jogának a védelmében, hogy neki kell megállapítania a költségvetést. Mert ellenkező esetben ez a joga rövidesen már csak írott malaszt marad.

„DAVAR”:

### A mezőgazdaság feladatai

A mezőgazdasági szakszervezet 48-ik tanácsülését azért hívta össze, hogy annak a hatalmas telepítési munkának a megszervezéséről tárgyaljon, amelynek az ország most elébe néz. A puszták követelőzik és figyelmeztet, hogy a légtűrés tér veszedelemmel fenyeget és a rendelkezásunkra álló idő nem korlátlan, hogy a pusztaság az új politikai körülmények között sem vár időtlen-időnkig a megváltó kezre. Az országba özönlő nagy alijja is a keretek olyan méretű kiszélesítését és a telepítési mű utemének olyan meggyorsítását követeli, amelyre nem volt példa életünkben. A puszták követelőzik és figyelmeztet a súlyos veszélyekre, amelyek minden további késlekedésből származhatnak: a jsvu gazdasági és társadalmi építményében fenyegető eltulodásokra, valamint az ország befogadóképességének csökkenésére.

Sok rossz jövendőlist cáfol meg már a cionista telepítés. Egyike ezeknek a jövendőlisteknek az a legenda, hogy az új olék nem akarnak dolgozni és falura menni. Igaz, hogy a falusi életre előkészített emberek száma csekély az olék között. De a felkészületlenség ellenére se essünk kétségbe, ne vesztjük el kedvünket, hanem minden erővel azon kell lennünk, hogy a maximálisat érjük el ezen a téren. Kétségtelen, hogy a mezőgazdasági telepítésre készülő olék legnagyobb részét hiányzanak azok a tulajdonságok, amelyek megvoltak elődeikben, a kibucok és mosávok építőiben. Nekünk nem az a feladatunk, hogy problémát csináljunk abból a különbségből, amely a chalucci telepítés emberanyaga és a jelenlegi telepítésre szánt tömegek nagyrésze között kétségtelenül fennáll, hanem meg kell találnunk a módját, hogy a régi telepek chalucci a szükséges módon tudják irányítani az új tömeget

a chaluci uton, hogy az új méretek között, a mezőgazdaság fokozódó kereteiben is biztosítani tudjuk a chaluci erőfeszítést és a chaluci szellemet.

A hadseregben meginduló leszerelési folyamat is felveti azt a sürgős problémát, hogy a leszerelő katonák nagyrészt a mezőgazdaság felé tereljük. Kétségtelen, hogy a leszerelő katonák sok pozitív értéket hoznak magukkal a hadseregből, de az is kétségtelen, hogy az a nevelés, amelyet a katonák a hadseregben különösen a háborús időkben kaptak, igen sok negatívumot is kiteremt a katonák lelkeiben. A telepítési, akció irányítóknak a feladata, hogy a pozitívot, a teremtőt hozzák ki a leszerelő katonák lelkéből, hogy ez az emberanyag a mezőgazdaság felé forduljon.

Három embercsoport fogja az új mezőgazdasági telepítés teremtő anyagát alkotni: a chaluci ifjúság, a leszerelő katonák és az új olék tömegei. A mezőgazdasági szakszervezetre hárul a feladat, hogy ezt a három áramlatot egyetlen nagy táborra olvassza össze.

## "HABOKER"

### Mi történik Amerikában

Az amerikai cionista szervezet végrehajtó bizottságának hozzánt intézett jelentése szomorú fényt vet azokra az intrikákra és rágalomokra, amelyek az amerikai cionizmus két vezérének az Egyesült Gyűjtőakció vezetéséről való lemondását eredményezték. Ez a hajmeresztő történet kísértetiesen emlékeztet azokra a „tisztogatási akciókra”, amelyek bizonyos európai országokban szokásosak. Amikor valamelyik politikai vezér nagy tetteket vitt véghez és „veszedelmesen” népszerűvé vált az uralkodó rendszer számára, akkor megkezdődött a „tisztogatás” elnevezés alatt ismeretes művelet. Ilyenkor a cél szentesíti az eszközöket. A legelső lépés az, hogy az illetőt a legelső szomszédoktól elválasztják. A legelső szomszédok az ország kormányzatának tagjai, akik az illetőt a közönségtől elválasztják. Az amerikai cionizmus megválasztott vezetői ellen. Egyetlen cáfoló szó elegendő lett volna a kormány tagja részéről, hogy véget vessen az egész ügynek, hogy befogja a vádaskodók száját és megakadályozza, hogy ezt a hadjáratot a kormánnyal és tagjaival azonosítsák.

Az ügy mindenképpen azonnali kivizsgálásra szorul az illetékes intézmények részéről és az a követelés, hogy hívják össze a cionista Akcióbizottság ülést, fokozott aktualitást nyert az amerikai cionista szervezet hivatalos nyilatkozatának megjelenése után. Az ügy tárgyalását nem lehet tovább halasztani, ha a cionista intézmények megfelelő képet alkotnak maguknak az Amerikában előállított helyzetről, és arról a romboló hatásról, amelyet Montor tevékenysége idézett elő a világ cionista mozgalmában.

A zsidó kormány sem folytathatja tovább a hosszas halogatásba bűrkölözést, amelyet az amerikai zsidó utca beismérsnek vesz. Világosan ki kell jelentenie, hogy semmi része nincs abban a rágalmasz hadjáratban, amelyet az Egyesült Államok cionista mozgalmának vezetői ellen indítottak.

## Magyar cukrászda

Tel-Aviv, Nachlat Benjamin u. 46  
Magyar süteménykülönlegességek.

## RÁDIÓ

Róvádhullám 43.99 méter, (6820 kilocycle),  
Léghullám 460.3 méter (651.63 kilocycle)

6.50: torna, 7: hírek, 7.15: a hadsereg kórházújsora, 13: hírek, 14: angol hírek, 17.15: a háziasszony rovata, 17.30: ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: keleti melódiák, 18.30: Talmud-lecke, 19.45: Talmud-részletek, 20: a hadsereg hírei és másora, 20.30: mezőgazdasági előadás a tavaszi takarmányok termeléséről, 20.45: a Kol Jerusálajim hangversenye Eliezer Goren első hegedős, Chanan Schlesinger karmester és Jozsef Gruntal zongoraszólistá közreműködésével (Raspigi: olasz dalok és tancok, Haydn: Sol-majorkoncert zongorára és zenekarra, Chanan Schlesinger: Pastorale), közvetítés Jeruzsálemből, 21.45: Jüdisnyelvű adás a gálut részére, 22: angol hírek, 22.15: héber hírek.

# Rádióleadót állítanak fel a gálut részére

Széleskörű felvilágosító tevékenységet fejt ki a Szochnut tájékoztatói irodája

A Szochnut szervezeti osztálya, amely Eliahu Dobkin vezetése alatt áll, átszervezte a tájékoztatói ügyosztályát. Ez az ügyosztály több újságot ad ki angol, francia, jiddis és spanyol nyelven. Az egyik lap hetenként, a többi kéthetenként jelenik meg. A lapokat légipostával a különböző gáluti központokhoz küldik, ahol igen fontos szerepet töltenek be, mert tájékoztatást nyújtanak mindenről, ami a zsidó államban és a cionista világmozgalomban történik. A tájékoztatói ügyosztály távirati hírszolgálatot is tart fenn, amely naponta továbbítja a zsidó államban és a cionista mozgalmában előforduló legfontosabb események kivonatát beszámolóit a különböző zsidó központokba, főként olyan országokba, ahol az általános távirati irodák zsidó vonatkozású hírszolgálatát nem kielégítő. Ilyen országok például Franciaország, Olaszország, Magyarország, Lengyelország, Argentína, Ausztrália stb.

A tájékoztatói ügyosztály képszoftárát szervezett, amely rendszeresen látja el a világ zsidó sajtóját az izraeli eseményekről készült fényképekkel, a szükséges felvilágosító szövegek kíséretében. Külön sajtóiroda továbbítja többször hetenként az izraeli héber naplapok híreinek kivonatát. A sajtóiroda különböző nyelveken rendszeresen küld tájékoztató cikkeket is a külföldi zsidó lapok számára. A tájékoztatói ügyosztály most 3, vagy 4 képes folyóirat kiadását készíti elő jiddis, angol, francia és esetleg spanyol nyelven. Külön ügyosztály létesült most ismeretterjesztő cionista könyvsorozat kiadására. A legközelebbi tervek közé tartozik egy erős rádióadó-állomás létesítése, amely 5-6 nyelven fog híreket adni a gálut részére a zsidó állami és a cionista mozgalom eseményeiről.

# Az új olékkal be kell telepíteni az ország lakatlan területeit

A mezőgazdasági szakszervezetek kongresszusa a falusi települések sürgős kiszélesítését követeli

Tegnap ült össze Tel-Avivban a mezőgazdasági szakszervezetek központjának 48-ik évi konferenciája. A tanácskozással mindvégig az alijja befogadása, valamint az ország mezőgazdaságának kibővítése kérdéseinek jegyében állottak. A konferenciát S. Dajján nyitotta meg, aki előadással ismertette a mezőgazdaság szerepét az új olétkörök elhelyezésében.

*Az országban ma nagy földterületek várnak megművelésre és rengeteg munkáskéz vár munkára és megélhetésre*

— mondotta a szónok. — A két szükséglet, amely kiegészíti egymást, egybe kell kapcsolni. A legidősebb feladat ma betelepíteni az ország üres területeit és megszállítani a már meglévő falvakat és településeket. Ennek előfeltétele az, hogy

*megfelelő lakásról gondoskodjanak a telepítendő olék számára.*

A nemzeti lakásépítő vállalat nem fedezi a falu lakásigényeit, amelyek kielégítésére külön házipépítővállalatot kell létesíteni.

A továbbiakban Dajján ismertette, hogy a Negev többmillió dunám területén

ma alig husz zsidó falu van. Most az ideje, hogy meggyorsítsuk a Negev betelepítésének ütemét, egyben pedig kiszélesítsük a már létező településeket.

Ezután a Szochnut telepítési osztályának vezetője, Abraham Harzfeld beszélt. Előadta többek között, hogy a Hiszdrut keretébe tartozó mezőgazdasági telepek száma 258-ra emelkedett és ebből 58-at az állam megalakulása óta létesítettek. Ebben az évben

*további 50 kollektív, vagy szövetkezeti falut létesítenek a Keren-Kajjemet földjén.*

A most létesített falvakban 1500 új olé telepedett meg. A jelenlegi települések megalapozására legalább 5 millió fontra van szükség és további 4 millió szükséges a háborúban károkat szenvedett falvak helyreállításához. A legrövidebb időn belül

*el kell jutnunk ahhoz, hogy az állam ne szoruljon többé mezőgazdasági behozatalra*

és ehhez azt kell elérni, hogy az ország lakosságának 25 százaléka mezőgazdaságban telepedjen le. Tovább kell folytatni a felvilágosító munkát az új olék körében hogy falvakban helyezkedjenek el.

## BEN GURION

állítólag visszaadja megbízatását, ha csütörtökiig nem sikerül a kormányalakítás

Mégis 15-re emelik a miniszterek számát?

A kormányalakítás körül felmerült nehézségekről érdekes részleteket hozott nyilvánosságra az Egyesült Munkáspárt, a Mapam hivatalos lapja. Eszerint a Mapam azzal a javaslattal fordult Ben-Gurion dezlignált miniszterelnökhöz, hogy a két munkáspárt közös kormányprogramot állapítson meg és annak alapján tárgyaljon a többi pártokkal a koalíció megteremtése ügyében. A miniszterelnök azonban ezt a javaslatot nem fogadta el, még pedig azzal az indoklással, hogy a minimális kormányprogramot a koalícióba belépő összes pártokkal közösen kell megállapítani. Ben-Gurion állítólag közölte a Mapáj vezetőivel, hogyha ezen az uton nem sikerülne az új kormány megalakítani, — írja az Al Hamismár —, jelentést fog tenni az államelnöknek és kérni fogja, hogy mentse fel a kormányalakítási megbízatás alól.

J. Ben-Aharon és J. Riffin a Mapam két megbízottja a Ben-Gurionnal folytatott második megbeszélés után nagyon pesszimistikusan ítélték meg a tárgyalások menetét. Kijelentésük szerint a Mapam felfogása és a miniszterelnök nézetel között igen nagy az eltérés. A miniszterelnök eddig nem volt hajlandó programmatikus tárgyalásokat folytatni a

Mapammal, mert Ben-Gurion nem a Mapáj elnökének tekintette magát, hanem egyszerű parlamenti tagnak, akit az államelnök kormányalakítással bízott meg.

A többi parlamenti csoport megbízottjaival folytatott megbeszélések eredményeképpen egyébként úgy hírlik, hogy Ben-Gurion már nem ragaszkodik a kilétszámú kormányhoz, hanem 15 miniszterből álló kormányra gondol, mert csak így látszik lehetnek a különböző igények kielégítése. Ebből a szempontból különösen a vallásos pártok blokkja lépett fel szivós követeléssel három miniszteri tárcára, valamint a vallásügyi minisztérium megaltására. Ben-Gurion azt ajánlotta, hogy a vallásügyeket a belügyi minisztériumban létesítendő alosztályra bizzák és annak élére a vallásos blokk jelöltje kerüljön.

A klálcionisták programmatikus követelésekkel léptek fel és azt kérték, hogy az új kormány tegyen megnyugtató ígéreteket a magángazdaság számára, a munkabérek állami felügyeletére, az egységes iskolarendszerré, stb. Ennek a programnak a biztosítása érdekében a klálcionisták két helyet kértek a kormányban. Ben-Gurion viszont az élelmezési ügyeket ki akarja vonni a kereskedelmiügyi minisz-

térium hatásköréből. A klálcionisták tiltakoznak ez ellen és azt mondják, hogy a terv megvalósítása esetén a kormányban való befolyásuk még az eddiginél is kevesebb lesz. Minthogy a két álláspont között eddig nem sikerült áthidaló megoldást találni, a klálcionisták, hír szerint, ultimátumszerűen közölték a miniszterelnökkel, hogy kívánságaik teljesítése nélkül nem hajlandók belépni a kormányba.

A progresszív párt is elvi kikötésekkel jött a kormányprogram tekintetében. A párt többek között inflációellenes pénzügyi politikát, árrögzítést, bérrögzítést, a behozatal korlátozását, a magántőkebefektetések előmozdítását, az üzleti haszon ellenőrzését és a gazdasági megkülönböztetések megszüntetését követeli.

A „Davar” is megerősíti, hogy Ben-Gurion minél gyorsabban be akarja fejezni a kormányalakítási tárgyalásokat. Az államélet folyóügyei, a gazdasági élet, valamint az alkotmányozó temetgyűlés munkájának folytatása nem engedi meg, hogy a tárgyalások túlságosan hosszúra nyuljanak el. A lap úgy tudja, hogy amennyiben a legközelebbi napokban nem sikerül megállapodásra jutni valamennyi párttal, amely a széleskörű koalíció tekintetében számbajöhet, de Ben-Gurion megállapodásra jutott néhány párttal, amely együttesen többséggel rendelkezik a nemzetgyűlésben, akkor a miniszterelnök ezekkel a pártokkal fog kormányt alakítani.

Ha lakását kellemessé akarja tenni, tisztítsa függönyét nálam  
Mindennemű mosást, tisztítást és festést vállalok

## NEUWIRTH

TEL-AVIV, Nachlat Benjamin 133.  
Hívásra házhöz megyek.

## Állást keres - Állást kaphat

a Hitachdut Oléj Hungária Tel-Aviv  
Lilienblum utca 33, (Tel.: 25-76) utján.

### ÁLLAST KAPHAT:

Szerszámlakatos, repasszáló (nő) tricottage-gyárban, kesztyű gépi varrónő, lakatos, esztergályos, tanuló autó-villany szerelésben, perfekt szakácsnő, madricha egy közintézményhez, perfekt táskakészítőnő, egyedülálló fiu gazdaságban, aki fejni is tud, varrónő és tanuló, háztartási munkások főzéssel, angol írásban és olvasásban perfekt és héberül tudó tisztviselőnő.

### ÁLLAST KERES:

Gyermekgondozónő héber tudással, háztartási munkások, autószerelő, villany-szerelő, cukorka és csokoládé szakértő (konfitüre), perfekt szakács magyar konyha szerint, férfi fehérműszabász gépelést vállal otthon (saját irólónő, férfiszabó, csipkeverő-függőnyöző, lock-varrónő, házi konfekcióvarrónő, gyermekétáztatás (héber tudással, szakértő pedagógus), villany-szerelő, cukrász.

A Hitachdut Oléj Hungária felkéri a munkaadókat, hogy a náluk adódó minden munkaalkalmat jelentsék be az egyesületnek, amelynek nyilvántartásában a legjobb szakemberek szerepelnek. Ezáltal nemcsak megbízható és megfelelő alkalmazottakat kapnak, hanem munkához juttatják az egyre tömegesebben érkező magyarakat is, akiknek az első időben igen nehéz az elhelyezkedésük.

## APRÓHIRDETÉSEK

BUTORT legelőnyösebben vehet, cserélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, Tel-Aviv, Jochanan Haszanár 18. (Schenkin-sarkánál). Ugyanott butorok átpoliturozását is vállaljuk.

HA JÓL ES OLCSON AKAR ETKEZNI, keresse fel „Café Friedet” Csernichovski ut 27. (volt Becalel). Magyar konyha! Szombaton is nyitva.

OLCSON, VASAROLHAT BOROSNÁL: agyneműt, női-, férfi- és gyermek-fehérneműket, pijamát, Nylon harisnyit „SHAAR HAZOL” Béth-Lechem 8. (Bezalet suck.)

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel-Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

ÓRA-alkatrészek' szerszámok, órák és aranyművesek részére nagyban. Chaoul, Haifa, Herzl 47. Alapítva 1929.

BRISZK JEHUDAT (Haifa) keresi Erczmann Emil (Cséka), Rechovot, Bet Olim (Rama).

BERGER LAJOST (Munkács) keresi nővére Salamon-Berger Hermina, Kirjat Motzkin, POB. 3.

**HIRES**

5709 Svát 30, kedd  
1949 március 1

**„SZABAD ALIJA”**

Írta: dr. Márton Lajos.

Ennek az országnak a népe több áldozatot hozott a szabad alijáért, mint az amerikai felkelők annak idején a rabszolgaság eltörléséért. Az angol uralkodás alatt egyetlen percig sem szünetelt ez a harc ha nem is volt mindig teljesen nyitva ha nem is járt mindig ifjú és idősebb hősök veres áldozatával. A szabad alijáért folytatott harc teljes győzelemmel végződött. Most napkarat és törvényhozó testület arra készül, hogy alkotmányos elvvel magasztalja a harcban forradalmi eszközökkel kivívott jogot.

Vajon valóban szabad-e most már a „szabad alija”?

Mint nagyon sok itt élő európai zsidó számára, nekem is bizonyítékot igénylő levelet hozott diaszporabeli rokonaimtól a posta. Nem a mandátum idején, nem a blokád korszakában, hanem most, néhány nappal ezelőtt. Szóval még mindig szükség van bizonyításra? En a szabad aliját úgy képzeltem el, hogy az a zsidó aki ide akar jenni hozzánk — s együtt akarja élni velünk ennek az országnak egyáltalán nem könnyű életét — az elmei államunk megfelelő képviseletéhez. Ha mostani „házaja” ezt számára elhárítva teszi, átnyújtja kiutazást engedélyező utlevelét, amelyre diplomáciai képviselőnk rányomja a menő és olajágas címerrel ellátott pecsétet, a vízumot, s már is jöhet.

Ez azonban nem így van. A kelet- és délkelet-európai diaszporából felénk áradó levelek, a beutazási engedély elnyerésének nehézségét is panaszolják. Ha pedig ez így van, akkor az itteni rokon segítségét joggal várják s nekem valóban kötelességem a hatósághoz fordulni, kérvényezni, indokokat előadni. Mik lehetnek az indokok? amelyek a hatóságot arra kell készítsék, hogy az engedélyt megadja. Az, hogy az itteni állampolgár, a nemzetellen szembeni felelőssége tudatában, — de ha kell, akár büntetőjogi felelősség klauzulájával is, — igazolja, hogy rokona, aki ide akar jenni, hasznos foglalkozást űz, szükséges szakismeretekkel rendelkezik, derek ember s talán még azt is, hogy jó cionista.

Ezzel szemben az 1948 december végén kinyomatott kérvény-úrlapon egész mást találtam. A fenti szempontok egyáltalán nem kerülnek vizsgálatra. Viszont részletesen tudakolják, tolem, az izraeli polgártól, a szabad alija tényleges hivatástól, hogy mennyit keresek? mekkora a lakásom, befogadom-e oda az újonnan érkezőt. Vállalom-e eltartását és hogy kötelezem-e magamat arra, hogy a haifai partra eljuttó „certifikátos” nem fog az állami, vagy más szervekhez fordulni, nem fog tőlük semmit sem kérni. Mert ha mindezt nem írom alá, s ennek ellenére sikerülne a rokonnak ide jutni, akkor mit kérhetne az „illetékes hatóság”? Ideiglenes lakást a Bet Olimba, 10-12 font készpénzsegélyt s mondjuk Ramle és Lud között egy kimondhatatlan nevű arab faluban szalmafedeles házikóban „félkonyhás” lakást. Ha nem, akkor fogadjam be én, vagy más izraeli állampolgár egyszobás lakásba? a mondjuk hat-hét tagú új családot s tartsa el a saját jövedelméből, az átmeneti küzdelmekkel bajlódó új bevándorlót, mindaddig, míg valahogy bele nem kerül az itteni élet normális forgatagába. Mert mi, akik itt vagyunk tudjuk, hogy előbb-utóbb, mindenki belekerül a normális életbe s megtalálja útját a kenyérkereséshez. De ebben nagy segítségére van az a szabvány-támogatás, az a néhány font és az a félkonyhás arab lakás, amelyet egyébként valóban kap az állami intézményektől.

Miért kell ezektől a javaktól éppen azokat megfosztani, akiknek már vannak itt hozzátartozóik s akik amúgy is vállalnak nem kis részt a „klitát olim”-nak a szabványon túlmenő terheiből?

Az alkotmányos biztosítékok, amelyek a szabad aliját örök törvényre teszik, bizonyos rövidesen a parlament elé kerülnek. Nem kétséges, hogy ebben a kérdésben nem lesz vita pártok és világszemléletű képviselői között. Egyhangú lesz a szavazat. De vajjon amíg ilyen kérdéseket kell bizonyíték-igénylés végett kitölteni, valóban szabad-e a szabad alija?

**Külön ügyosztályt állítanak fel a külföldi zsidó vagyonok átutalására**

Rövidesen megindulnak a kereskedelmi tárgyalások Csehszlovákiával és Lengyelországgal

A Hollandiával nemrég sikeresen befejezett pénzügyi és kereskedelmi tárgyalások után a kormány illetékes körei most további hasonló megállapodások előkészítésén dolgoznak. Jelenleg a Lengyel országgal és Csehszlovákiával készülő tárgyalások anyagát készítik elő és rövidesen összeállítják a tárgyalóbizottságokat is, amelyek ebbe a két országba utaznak. Annak ellenére, hogy a Csehszlovákiával meginduló tárgyalások előkészítése előrehaladottabb stádiumban van, bizonyos okokból valószínűbb, hogy előbb

Lengyelországgal indulnak meg a gazdasági tárgyalások.

A külkereskedelmi tárgyalásokkal párhuzamosan az ipari és kereskedelmi minisztériumban tervezeteket készítenek egy új ügyosztály felállítására. Ez az ügyosztály a külföldi zsidó vagyonok áthozatalával fog foglalkozni. Mielőtt az új ügyosztályt megszervezik, a tevékenységet főként a már megkezdett és a közben létrejövő külkereskedelmi szerződések alapján számbajelölhető zsidó vagyonok tranzferálására fogja összpontosítani.

**Katonai büntetőakció készül az arab háromszögben rejtőzködő arab marhatolvajok ellen**

Az utóbbi hónapokban napról-napra érkeznek jelentések a Somronból és a Saromból, arabok által elküvetett marhatolvajlásokról, amelyek gyakran gyilkossággal végződtek. A rendőrség minden igyekezetével, hogy az arab tolvajokat elfogja és garázdálkodását megszüntesse, azon hiúsult meg, hogy ezek a fegyveres bandák az arab háromszögben lopezkodnak be zsidó területeire és zsákmányukkal csak általuk ismert rejtett ösvényeken az arab hadseregek által ellenőrzött területekre menekülnek, ahová a zsidó hatósági közegek nem követhetik őket. Az arab rablók garázdálkodásainak már nem egy emberélet esett áldozatul. Legutóbb, — mint ismeretes — Kfar Smarjáhuban megölték egy fiatal zsidó földművest. A zsidó hadsereg, a legutóbbi negevi hadjárat idején, az arab tolvajok utáni keresés közben már behatolt egyszer a

Tel Monddal szomszédos Tira arab faluba és ott összeütközése is volt az iráki hadsereggel.

A legutóbbi napokban újra megismétlődött marhatolvajlások miatt a hadsereg parancsnoksága elhatározta, hogy erősebb lépésekre fogja magát rászálni. A hadsereg szövegében hétfőn délelőtt a sajtó munkatársai előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy amennyiben a marhatolvajlások megismétlődnek a hadsereg nem fog többé öblötet kézzel ülni, hanem megfelelő hadműveleteket kezd a marhatolvajok rejtékhelyének felfedezésére.

A legutóbbi 48 óra alatt a harmadik marhatolvajlás a Pardesz Channa melletti Tel Cviben történt. Felgyűvezett arabok csoportja átlópoztott a zsidó vonalakon és az egyik gazdaságban három tehenet, valamint egy lovat hajtott el.

**Az Aguda-bank elleni rablás egyik tettese a vizsgálóbíró előtt**

Narkisz ügyvédje be akarja bizonyítani, hogy nem magántermészetű bűncselekményről van szó

Tegnap kezdte meg Waldmann járásbíró az előzetes vizsgálatot Becalel Narkisz 23 éves jeruzsálemi fiatalember ügyében, akit az Aguda Jisrael tel-avivi munkásbankja ellen elkövetett rablótámadás alkalmával fogtak el. Mint ismeretes, ez a különös rablás robbantotta ki a két zsidó kommunista frakció közötti ellentéteket, amelyek nyílt szakadásra vezettek. A tárgyaláson Benjamin ügyvéd pergaláló kifogással élt és arra hivatkozott, hogy a bankrablás nem volt magántermészetű bűncselekmény, amit a tárgyalás folyamán be is fog bizonyítani. Az amnesztia-rendelet értelmében egyedül a tárgyalóbíró mulik a büntetés minősítése. Attól, hogy a bíró melyik törvényszakaszt alkalmazza, függ, hogy a vádlott tettét olyannak minősítik-e, amelyért életfogytiglani fegyház jár vagy pedig más törvényszakas alapján történő minősítés esetén csak 7 évi elzárás és

akkor az ügy közkegyelem alá esik. A bíró ítélete ellen nincs helye felebbezésnek. Mindezekre az indokokra való hivatkozással az ügyvéd azt kérte, hogy a bíróság a megfelelő komolysággal mérlegelje az esetet.

Benjamin ügyvéd egyébként kérvényt nyújtott be a törvényszék elnökéhez Narkisznak óvadék ellenében való szabadlábrahelyezése érdekében. A kérdés fellett a napokban lesz döntés. Egyelőre a bíróság folytatja a tárgyalást, amelyre a vád 25 tanu beidézését kérte. Az első tanu Jechezkiel Rottstein, az Aguda-bank igazgatója volt, aki részletesen ismertette a rablótámadás lefolyását, valamint azt, hogy miképpen sikerült a menekülő Narkiszot a járőrelők segítségével elfognia. Utána az egyik rendőr, majd Rottstein leánya tett vallomást, aki tisztviselő az apja által vezetett bankban.

**Tízezer partizán összetűzött Milánóban a rendőrséggel**

Olaszország más nagyobb városaiban is voltak tüntetések

Róma (—): Mintegy tízezer volt olasz partizán gyűlt össze hétfőn Milánóban a Dóm-terén és az alvárosi kerület felé vonult, miközben zajosan tüntetett az ellen, hogy Valerio Borghese herceg volt fasiszta parancsnokot elengették a börtönből és Mario Roatta tábornok, aki ellen az volt a vád, hogy Rómat nem védte meg a németekkel szemben, a bíróság felmentette. A tüntetők és a rendőrség között összeütközésre került a sor. A za-

vargások során, amelyek két órán keresztül folytak, gázbombákat követtek, súlyos vasdarabokat és egyéb nehéz tárgyakat használtak. Több, mint 20 ember megsebesült.

A partizánok hasonló tüntetéseket rendeztek Rómában, Bolognában, Firenzében és más városokban is, ahol tiltakoztak a kormány partizánellenes intézkedései miatt.

**Itt a tavasz, tisztítsa ruháját „EKA”**  
Tisztítóban KOHN-nál, ZEBULON 36. Wolfsohn-sarok és Merkáz Mizchári 41. Felhőnemtől mosást vállalunk. Új oléknak 10 százalékos kedvezmény.

**Elsőrangú kész ruha-modellek párisi szalonok tervét nyomán 25 éves gyakorlattal mértékhez igazítva**  
Kaufmann Eszter  
Haifa, Hechalutz u. 24. II. em. (Shellel szemben.) Megbízhatóságomat vevőköröm igazolja.

— Még 150 zsidó hadifogoly tért vissza Transzjordániából. Hétfőn délelőtt a jeruzsálemi zsidó vonalakon át újabb 150 zsidó hadifogoly érkezett Transzjordániából. Az érkezettek az óvárosban, Kfar Eejonban és Ravadim kibucban estek fogságba. Magukkal hozták két fogolytársuk holttestét, akik közül az egyiket 4 hónappal ezelőtt arab örök lelőttek, a másik pedig természetes halállal halt meg. A halott hadifoglyok temetése kedden délután 2 órakor lesz a Bikur-Cholim kórházban.

— Szabálytalanságok a baromfihasználatok körül. Tel-Aviv városának három tisztviselője ellen, aki a beteg részére engedélyezett szárnyashus-pótlások kiutalási osztályán dolgozott, vizsgálatot rendeltek el, mert szabálytalanságokat fedeztek fel a vásárlási szelvények kiosztása körül. A vizsgálat eredményétől függ, hogy lesznek-e elbocsátások emiatt. Ezzel egyidejűleg a polgármesteri hivatal elrendelte az illetékes ügyosztály átszervezését.

— Megjavították az Emek autóbussz-forgalmát. Az Egged megszüntette a háború által szükségessé vált forgalmi korlátozások egy részét az Emek Jezreélben, Haifa és Afuleh (Ir Jezreel) között újabb négy járatot állítottak be, amely reggel 8, 9, 10 és 11 órakor indul Haifáról, illetve Afuléről. Reggel 8 órakor Tel-Aviv felé is indul egy autóbussz Afuléből. Hasonlóképpen új járatot állítottak be Haifa és a Bét Alfa - Nir Dávid - Meszilot vonalon. Ez a kocsik reggel 9 óra 15 perckor indul Haifáról, 10 óra 30 perckor Afuléről és déli 12 órakor indul Meszilotból vissza Haifára. Reggel 8 órakor is új járat indul az Emek keleti részébe. Ez az autóbussz Bét Hasitáig közlekedik. Ugyanazt a vidéket szolgálja az a járat is, amely 10 óra 30 perckor indul Haifáról. Meszilot felé.

— Megvásárolták a zsidó állam első nagy teherszállító gőzöst. New-Yorkból jelentik: A zsidó állam hajózási vállalata, amelyben az állami szervek kivül a Szochnut és egyéb közületek is részt vesznek, megvásárolt egy 10.500 tonnás amerikai teherhajót, amely New-York és Haifa között fog teherfogalmat lebonyolítani. Haifáról a jövő héten 12 zsidó tengerész indul repülőgépen New-Yorkba, hogy a hajót Haifára irányítsa.

— Két évre itélték Jerusalmi textilgyáros támadóját. Néhány hónappal ezelőtt nagy feltűnést keltett, hogy Chajim Kaufmann, aki a teheráni menekült-csoporttal érkezett az országba és Jerusalmi textilgyáros fogadta be a házába a katonaságtól való leszerelése után fegyveres rablótámadást intézett nevelőapja ellen. A támadót a helyszínen letartóztatták, mert Jerusalmi fiának sikerült a szomszéd lakás telefonján a rendőrséget értesíteni. A tel-avivi törvényszék hétfőn tárgyalta az ügyet és a vádlottat kétévi börtönbüntetésre ítélte.

**NEUGRÖSCHL ESZTER KOZMETIKAI SZALON**  
villanyszőrtelenítés, diathermia, arcápolás, villanypakolás, arcmasszázs, 15 évi gyakorlat. T. A. Balfour 59. Rotschild-sarok.

— Stephen Wise 75 éves. Az amerikai zsidóság márciusban ünnepli dr. Stephen Wise 75 éves születésnapját. Március 20-án a Baltimore-szállóudában társasvacsora lesz a magyarországi származású cionista vezetősémmel együtt. A jubileumot előkészítő bizottság élén Henry Morgenthau áll, azonkívül Einstein professzor, Herbert Lehmann volt new-yorki kormányzó és dr. Jehn Heins Holmes vesz részt benne.

— Keresik őket, leveikük van a Hitachdut Olé Hungária által (Tel-Aviv, Lilienblum 33): Ausländer Sándorné (Ciprusból érkezett, Beck Oszkár mérnök, Deutsch kisasszony (aki Párisból a Stern családtól Kleinék részére csomagot hozott), Ehrenfeld László, Fried Arthur, Fried Max, Frisch Sámuel, Friedler József (szülei Antverpenben laktak), Fischmann Armin Budapest, Grozinger Erzsébet, Itzkovics Balassagyarmat, Szadi(?), Kreisler Jolán Sárospatak, Klein Moshe (Klein Gyula rokona), Kohn György Csaprendek, Ing. Andreas Leitersdorf, Jaakov Loránt, Luger Jisrael Szege, Malek Ujpest, Slovic Jehosua, Simon György Selig (Zsemliér) Oszkár, Stern Ernő, Ing. B. Steinmetz (Sztarmáról levél), Vidor Jitzhak, Rosa Weisz (lakott Ben Jehuda 30.). — Barta Mihálynak levele van a Vörös Kereszt összekötő tiszt irodájában (Tel-Aviv, Scheinkin u. 45) Scherzer Sándornétól (Magyarország).

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Rechov Schlesinger 9.